

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

5 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 4855

20-07-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ പി.വി.അൻവർ, ശ്രീ ആന്റണി ജോൺ, ശ്രീമതി ശാന്തകുമാരി കെ., ശ്രീ ജി സ്റ്റീഫൻ</p>	<p align="center">ശ്രീ പി.എ.മുഹമ്മദ് റിയാസ് (പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര, യുവജനകാര്യ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിന് ശേഷം പ്രാദേശിക വിനോദ സഞ്ചാര സാധ്യതകളെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനായി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മേഖലയിൽ എന്തെല്ലാം നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു; ഡസ്റ്റിനേഷൻ ചലഞ്ച് പദ്ധതി ഇതിന്റെ ഭാഗമായി നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലാസിഫിക്കേഷൻ നടപ്പിൽ വരുത്താനുള്ള പദ്ധതി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകാമോ;</p>	<p>(എ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിന് ശേഷം പ്രാദേശിക വിനോദസഞ്ചാര സാധ്യതകളെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനായി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മേഖലയിൽ ഏറ്റവും നൂതന പദ്ധതിയായ STREET ആരംഭിച്ചു. ആദ്യ ഘട്ടത്തിൽ ഇത് 10 തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപന പരിധിയിലാണ് നടപ്പാക്കുന്നത്. ഫാം ടൂറിസം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി കേരള അഗ്രി ടൂറിസം പദ്ധതി ആരംഭിച്ചു .</p> <p>ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം എന്ന ആശയത്തെ അടിസ്ഥാനമാക്കി വില്ലേജ് ടൂറിസം, റൂറൽ ടൂറിസം, കൾച്ചറൽ ടൂറിസം, ഫെസ്റ്റിവൽ ടൂറിസം, എക്സ്‌പീരിയൻഷ്യൽ ടൂറിസം, ഫാം/അഗ്രി ടൂറിസം, പൈതൃക ടൂറിസം, ഫുഡ് ടൂറിസം, ആക്ടിസസിബിൾ ടൂറിസം എന്നിവയ്ക്കുള്ള പ്രോത്സാഹനം ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷനിലൂടെ നൽകി വരുന്നു . ടൂറിസത്തിലൂടെ സ്ത്രീ ശാക്തീകരണം, പ്രാദേശിക കലാകാരന്മാർക്കും വിവിധ രംഗകലകൾ, ആയോധന കലകൾ എന്നിവയ്ക്ക് പ്രോത്സാഹനം, സുവനീർ/പ്രാദേശിക കരകൗശല വസ്തുക്കളുടെ നിർമ്മാണത്തിനുള്ള പ്രോത്സാഹനം, സ്റ്റോറി ടെല്ലിംഗ് പാക്കേജുകൾ എന്നിങ്ങനെ കേരളത്തിൽ സുസ്ഥിര ടൂറിസം വികസനത്തിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും അതിനാവശ്യമായ എല്ലാവിധ പരിശീലനങ്ങളും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷനിലൂടെ നൽകി വരുന്നു.</p> <p>ഡെസ്റ്റിനേഷൻ ചലഞ്ച് പദ്ധതി വഴി പുതിയ ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനുകൾ കണ്ടെത്തി വികസിപ്പിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ടൂറിസം വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ്. പ്രാദേശിക വികസനവും ഗ്രാമീണ</p>

		<p>സാമ്പത്തിക വികസനവും സാധ്യമാക്കുക എന്നതാണ് ഈ പദ്ധതിയുടെ കാഴ്ചപ്പാട്. ഇതിന് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കാവശ്യമായ പരിശീലനം ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നൽകി വരുന്നുണ്ട് .</p> <p>ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ഹോട്ടലുകൾക്കും റിസോർട്ടുകൾക്കും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലാസ്സിഫിക്കേഷൻ നടപ്പിൽ വരുത്താനുള്ള പദ്ധതി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഹോട്ടലുകൾക്കും റിസോർട്ടുകൾക്കും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലാസ്സിഫിക്കേഷൻ അപേക്ഷ നൽകുന്നതിനുള്ള ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ് ഫോം തയ്യാറാക്കി. 2021 നവംബർ 16 നു ഹോട്ടലുകൾക്കും റിസോർട്ടുകൾക്കുമുള്ള ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലാസ്സിഫിക്കേഷൻ ലോഞ്ചിംഗ് നടത്തി. ഓൺലൈൻ ആയാണ് അപേക്ഷകൾ സ്വീകരിക്കുന്നത്. അപേക്ഷകർക്കായി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലാസ്സിഫിക്കേഷൻ ഗൈഡ് ലൈൻ ബുക്ക് തയ്യാറാക്കി. കോട്ടയം, തൃശൂർ ജില്ലകളിൽ നിന്നും 2 അപേക്ഷകൾ ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇൻസ്പെക്ഷൻ കമ്മിറ്റി അംഗങ്ങളുടെ സൗകര്യം പരിഗണിച്ചു ഉടൻടി പരിശോധന നടത്തി ക്ലാസ്സിഫിക്കേഷൻ നൽകുന്നതാണ്.</p>
<p>(ബി) ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ ഗ്രാമീണ വികസന രംഗത്ത് എന്തെല്ലാം മാറ്റങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുണ്ട്; ഇതിനടിസ്ഥാനമായി എന്തെല്ലാം പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തി; വിശദാംശം വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) ടൂറിസം രംഗത്ത് സാധാരണക്കാരുടെ സാന്നിധ്യവും പങ്കാളിത്തവും ഉറപ്പാക്കുവാൻ 2008 മുതൽ ആരംഭിച്ച ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ സാധിച്ചു. എന്നാൽ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട കേന്ദ്രങ്ങളിൽ മാത്രം ഒതുങ്ങി നിന്നിരുന്ന ഈ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംസ്ഥാന വ്യാപകമാക്കുവാൻ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ സാധിച്ചു. ടൂറിസം വ്യവസായത്തിനും, പ്രദേശവാസികൾക്കും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസത്തിന്റെ പ്രാധാന്യത്തെക്കുറിച്ച് അവബോധം നൽകുകയും പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഊർജ്ജിതമാക്കുകയും ചെയ്തു. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഗ്രാമീണ വികസനത്തിനുള്ള ഫലപ്രദമായ ഒരു ടൂൾ ആണെന്ന് മിഷൻ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ തെളിയിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നിലവിൽ വന്നതിനു ശേഷം പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഉണ്ടായ പുരോഗതി താഴെ ചേർക്കുന്നു.</p> <p>നേട്ടങ്ങൾ</p> <p>1. സംസ്ഥാന വ്യാപകമായുള്ള രജിസ്ട്രേഡ് യൂണിറ്റുകൾ - 23,786</p>	

2. 46815 പ്രത്യക്ഷ ഗുണഭോക്താക്കൾ

3.83964 പരോക്ഷ ഗുണഭോക്താക്കൾ

4.16660 (70%) യൂണിറ്റുകൾ സ്ത്രീകളുടെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ളതോ സ്ത്രീകൾ നയിക്കുന്നതോ ആണ്.

5. 2017 ഓഗസ്റ്റ് മുതൽ 2022 മാർച്ച് 31 വരെ 42 കോടി രൂപയുടെ പ്രാദേശിക വരുമാനം

2017-18 : 4.51 കോടി

2018-19 : 4.98 കോടി

2019-20 : 23.0 കോടി

2020-21 : 5.00 കോടി

2021-22 : 5.30 കോടി

6. 2022 ഏപ്രിൽ, മേയ് മാസങ്ങളിൽ ലഭിച്ച വരുമാനം 2,08,49,018/- രൂപയാണ്.

7. കേരളത്തിൽ വിവിധ സ്ഥലങ്ങളിലായി 140 എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ ടൂർ പാക്കേജുകൾ

8. ഈ പാക്കേജുകളിലായി 850 കുടുംബങ്ങൾ പ്രത്യക്ഷമായി ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു.

ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ നൽകുന്ന വിവിധ സംരംഭകത്വ വികസന/നൈപുണ്യ വികസന പരിശീലനങ്ങളിലൂടെ സാധാരണക്കാരായ പ്രാദേശിക ജനങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേകിച്ച് ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ ഉള്ളവർക്ക് പ്രത്യക്ഷമായും പരോക്ഷമായും ടൂറിസം രംഗത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനും വരുമാനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും സഹായിക്കുന്നു.

ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷന്റെ പങ്കാളിത്ത ടൂറിസം വികസന പദ്ധതികളായ പെപ്പർ, മാതൃകാ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ഗ്രാമങ്ങൾ, സ്ട്രീറ്റ് എന്നീ പദ്ധതികളിലൂടെ പ്രാദേശിക പങ്കാളിത്തത്തോടെ പുതിയ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ ഉയർന്നു വരികയും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ഗ്രാമീണ വികസനത്തിന് ഫലപ്രദമായ ഒരു ഉപാധിയാണെന്ന് വ്യക്തമാകുകയും ചെയ്തു. പെപ്പർ പദ്ധതിയിലൂടെ ഉയർന്നു വന്ന പുതിയ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളാണ് വൈക്കം, പൊന്നാനി എന്നിവ. മാതൃകാ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ഗ്രാമം പദ്ധതിയിലൂടെ

		<p>കേരളത്തിലെ ആദ്യ മാതൃകാ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ഗ്രാമം ആയ അയ്യന്തൂർ ഡബ്ബിൾ ടൂറിസം അവാർഡിന് അർഹമാകുകയും, പ്രശസ്ത ടൂറിസം പ്രസിദ്ധീകരണം ആയ കോണ്ടെ നാസ്റ്റ് ട്രാവല്ലർ-ന്റെ 2022 ൽ സന്ദർശിക്കേണ്ട ഏറ്റവും നല്ല 30 കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഒന്നായി തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുകയും ചെയ്തു. മറവത്തുത്ത് പഞ്ചായത്തിലെ സ്ട്രീറ്റ് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇതിനോടകം തന്നെ ലോക ശ്രദ്ധ ആകർഷിച്ചിട്ടുണ്ട്. ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ ഒരു പ്രദേശത്തെ ജലാശയങ്ങൾ ശുചീകരിച്ചു ഉപയോഗയോഗ്യമാക്കുക, പ്രാദേശിക പങ്കാളിത്തത്തോടെ വഴികൾ/പൊതു വഴികൾ മനോഹരമാക്കി ഫ്ലവർ/ഗ്രീൻ സ്ട്രീറ്റുകൾ ഉണ്ടാക്കിയെടുക്കുക എന്നിങ്ങനെയുള്ള വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ നടന്നു വരുന്നു.</p> <p>ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷന്റെ വിവിധ എക്സ് പീരിയൻസ് ടൂറിസം പാക്കേജുകളിലൂടെ കേരളത്തിലെ ഗ്രാമീണ ജീവിത രീതി, തൊഴിൽ, കലാ രൂപങ്ങളും കലാ പ്രവർത്തനങ്ങളും, കരകൗശല വസ്തുക്കളുടെ നിർമ്മാണം, പ്രാദേശിക ഭക്ഷണം, ഉത്സവങ്ങൾ എന്നിങ്ങനെ വിവിധ പ്രാദേശിക പ്രത്യേകതകളെ കോർത്തിണക്കിക്കൊണ്ട് വിനോദ സഞ്ചാരികൾക്ക് യഥാർത്ഥ കേരള എക്സ് പീരിയൻസ് നൽകുന്നതോടൊപ്പം പാക്കേജിന്റെ ഭാഗമായി പ്രദേശവാസികൾക്ക് വരുമാനവും ലഭ്യമാക്കുന്നു.</p> <p>ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷന്റെ കേരള അഗ്രി ടൂറിസം നെറ്റ് വർക്ക് എന്ന പദ്ധതി പ്രധാനമായും ഗ്രാമീണ മേഖലയിലുള്ള കൃഷിക്കാരെയും, കാർഷിക പ്രവർത്തനങ്ങളെയും ടൂറിസത്തിലൂടെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും, നിലനിർത്തുന്നതിനുമുള്ള പദ്ധതിയാണ്. ഇതിലൂടെ പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണം, കാർഷിക രംഗത്തെ സ്വയം പര്യാപ്തത എന്നിവയ്ക്കൊപ്പം ഗ്രാമീണ വികസനവും ലക്ഷ്യം വെക്കുന്നു. ഈ പദ്ധതി സംസ്ഥാന വ്യാപകമായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.</p>
(സി)	<p>ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം വികസനത്തിലൂടെ പ്രാദേശിക സമൂഹത്തിലും തൊഴിൽ മേഖലയിലും സാമ്പത്തിക പ്രവർത്തനങ്ങളിലും എന്തെല്ലാം മാറ്റങ്ങൾ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു; വിശദമാക്കാമോ?</p>	<p>(സി) പതിനാലാം പഞ്ചവത്സര പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷനിലൂടെ നടപ്പിലാക്കുന്ന/ നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ താഴെ കൊടുത്തിരിക്കുന്നു. 50000 പേർക്ക് വിവിധ പരിശീലനങ്ങൾ നൽകുക. ഇതുവഴി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ യൂണിറ്റുകളുടെ എണ്ണം 50000 ആയി</p>

വർധിപ്പിക്കുവാനും അതിലൂടെ കുറഞ്ഞത് 2.5 ലക്ഷം ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് തൊഴിലും വരുമാനവും (പ്രത്യക്ഷ/ പരോക്ഷ) ഉറപ്പാക്കുകയുമാണ് ലക്ഷ്യം വെയ്ക്കുന്നത്.

കേരള സുവനീർ നെറ്റ്‌വർക്ക് രൂപീകരണം

സ്ത്രീകൾക്കായി സ്ത്രീകൾ നയിക്കുന്ന വിവിധ ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾ (WOMEN ORIENTED TOUR PROGRAMS, TOURISM ENTREPRISES ETC.)

ഗ്രാമീണ മേഖലകളിൽ ആക്സസിബിൾ ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുക

വാഹനങ്ങൾ/വാഹനം ടൂറിസം പ്രൊമോഷൻ

സ്റ്റോറി ടെല്ലിംഗ് ട്രെയിനിംഗ്

എഡ്/കൃസീൻ ട്രെയിനിംഗ്

എത്തിക് ടൂർ സർക്യൂട്ട്

എത്തിക് വില്ലേജസ്

കേരള ആർട്ടിസ്റ്റ് നെറ്റ്‌വർക്ക് വിപുലപ്പെടുത്തുക

1000 മാതൃകാ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം അക്കമൊഡേഷൻ യൂണിറ്റുകൾ (MODEL RT ACCOMMODATION UNITS) രൂപീകരിക്കുക.

എല്ലാ ടൂറിസം സേവന ദാതാക്കൾക്കും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ക്ലാസ്സിഫിക്കേഷൻ നടപ്പാക്കുക

വേസ്റ്റ് ഫ്രീ ആൻഡ് ഗ്രീൻ സർട്ടിഫൈഡ് ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കിയെടുക്കുക.

ഡെസ്റ്റിനേഷൻ സ്പെസിഫിക് ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പെരുമാറ്റച്ചട്ടം (പ്രോട്ടോക്കോൾ) രൂപീകരിക്കുക.

എല്ലാ തദ്ദേശ സ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലും കുറഞ്ഞത് 10 ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ യൂണിറ്റുകൾ വീതം രൂപീകരിക്കുക.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ